# 第七届京津冀中药材产业发展大会在河北安国开幕

6月4日,为期三天的第七届京津冀中药 材产业发展大会暨第二十六届国际药材节· 2024中国安国药材医药保健品交流会在"千年药都"河北安国开幕。

本次大会由河北省农业农村厅、中国中药协会、北京市农业农村局、天津市农业农村委员会等主办,以"传承道地 守正创新 协同发展 共祁未来"为主题,中国工程院院士、国医大师张伯礼等中医药知名专家、学者以及行业协会、学会、中医药企业代表 600 余人参会。

本次大会展览规模超 3 万平方米,总展位数 800 余个,汇集中国医药集团有限公司、中国北京同仁堂(集团)有限责任公司等 320 家医药及大健康企业参展,展示产品涉及中成

药、中药饮片、中药材、养生食品、制药机械等

活动现场,河北省农业农村厅发布苍术、黄芩、知母等2.7万吨中药材供应信息,河北省工业和信息化厅发布板蓝根、酸枣、大青叶等1.5万吨中药材需求信息;河北隆化县、涉县、内丘县以及河北绿谷信息科技有限公司等与安国市共同签订框架协议,共建道地中药材产地仓。为打造具有国际影响力的现代化中医药之都,安国市确定天津天士力大健康产业投资集团有限公司、漳州片仔癀药业股份有限公司、中国医学科学院药用植物研究所等为首批"城市合伙人"并授牌。

农业农村部种植业管理司副司长李增裕 在致辞时称,2023年,全国中药材种植面积 4800多万亩,初步形成了七大道地药材主产



区。河北是中药材生产和中医药大省,近年来,该省着力打造中医药强省,出台系列扶持政策,持续扩规模、提质量、创品牌、增效益,着力构建布局合理、协同配合、联动发展的道地中药材产业集群,有力推动了中药材产业规模化、标准化、集约化、融合化发展。

近年来,京津冀三地建立健全协同工作机制,为三地中药材产业、科研、学术、信息、人才的交流与合作搭建桥梁,通过多层次中药材园企对接活动,加快中药材产销衔接进程,构建起"京津研发、河北中试,就地转化、率先推广"的协同创新机制,中药材新品种、新技术、新产品的研发、试验、示范和推广进程明显加速。

(徐巧明 贾宗霖)



来到南京生物医药谷,路边大楼旁竖立着带有企业名字的"公交站牌",偌大的园区被分为研发区和产业区,集聚生命健康领域企业1000 余家。相关工作人员 3 日介绍说,医药谷正通过"学研产用"发展生命健康全产业链生态体系。

### 南京生物医药谷:研产融合沃土培植创新产业密林

随着新一代信息技术、新能源、新材料等科研成果加速从"实验室"走向"生产线",生产力发展迎来全新动能。"科研贡献产业,产业反哺科研"这一模式在政府、企业、学校和科研机构的共同努力下,正不断迸发新潜力。

南京生物医药谷分别与北京大学分子医学研究所、南京大学和南京医科大学开展医学合作,研发医学设备、创新药物,共建研究院,并在企业和院校之间开展科技攻关供需对接,为科研成果的转换搭建桥梁。

校企双向奔赴,碰撞出新的火花。记者在 江苏南京无人机基地见到南京邮电大学集成 电路科学与工程学院,又被叫做产教融合学 院,诸如此类在此地随处可见。

近年来,南京高度重视低空经济的引导和 布局,抢占低空经济新赛道。南京浦口高新区 科创集团副总经理霍敏介绍说,浦口区早在 2018年1月便与南京航空航天大学签署无人 机项目合作协议,将无人机作为战略性新兴产 业重点培育。 学以致用,用以促学,学用相长。位于"用"这一端的企业近年来也将科技创新摆到了新的高度。位于南京生物医药谷的先声药业2003年建立了第一个南京研究院,随着研发能力的增强,在2015年成立国家重点实验室,之后又在上海、波士顿和北京成立了创新中心。

先声药业集团副总裁史瑞文说,前两年该 集团在研发上的投入占总收入的 30%左右,比 许多大型国际制药企业的比例还要高。创新是 医药产业和病患共同的"生命线"。

"将科研成果快速实现产业化是南瑞继保技术创新的特点之一。"继电保护领域重要企业南瑞继保副总经理何雪峰说。多年来,他们邀请院士专家成立南瑞集团技术委员会,重组成立研究院、研发中心,构建"一个委员会、两个层级、三极架构"科研体系,推动创新引领能力和产品研发质效"双提升"。截至目前,其生产的13万台套设备已在具体工程项目中得到应用。 (肖玉笛)

## 康师傅全产业链布局 ESG 创新引领可持续未来

■ ±n aT ∓95

"双碳"目标下,ESG 已经成为一场全面深刻的企业管理变革,成为企业高质量发展的主动选择和"标准配置"。

6月5日是世界环境日,也是中国的传统节气"芒种",食品行业龙头企业康师傅重磅推出"万物皆有 yuán"项目,在环境、社会和治理(ESG)领域全面升级企业实践。从源头种植到数智化生产,从物流运转到消费终端循环利用,康师傅以融合创新的生产方式,联合利益相关方,深度赋能全产业链,推动绿色增长,为行业可持续发展开辟了新路径。

康师傅方便面线上营运部总经理刘国伟表示:"抖音康师傅食品旗舰店直播间开设6月5日世界环境日主题专场,同步上线品牌专区,承接'康师傅'相关搜索流量。品牌专区及直播间多形式沟通康师傅'万物皆有 yuán'主题信息,传播康师傅在践行'碳中和'号召中,在新疆、河北、陕西等多地为乡村振兴,农民创收,低碳减排上做出的努力。"

#### 践行 ESG 确保企业基业长青的"生命之氧"

今年是联合国全球契约组织(UNGC)提出环境、社会和治理(ESG)概念 20 周年。ESG 理念与我国新发展理念、"双碳"目标愿景和生态文明建设高度契合,是推动企业践行长期主义、推动可持续发展的"硬准则"。

在中国,ESG 议题不断升温。4月,沪深北三大交易所正式发布《上市公司可持续发展报告指引》,建立上市公司可持续性信息披露框架;香港联合交易所发布气候相关信息披露的咨询总结,对企业应对气候风险和机遇提出更高要求。5月,财政部发布《企业可持续披露准则—基本准则(征求意见稿)》,企业推进可持续性信息披露更加"有规可循"。ESG 报告成为企业必答"考卷",越来越多的中国企业将ESG 理念融入企业的核心战略和经营活动中,在全球可持续发展领域发挥更为重要的作用。

作为联合国全球契约组织成员,康师傅锚定国家"双碳"目标,将可持续发展理念视为确

保自身永续经营和基业长青的"生命之氧",长期承诺与践行绿色、可持续、充满韧性、经得起市场检验的 ESG 策略,并积极带动上下游伙伴一起,向"绿"而行。

康师傅遵循了全球首个全面指导企业实现碳中和的报告——《企业碳中和路径图》中提出的"3699"路径,并结合 MSCI 等国际评级机构的标准,精心规划了行动蓝图,并确立了一个清晰的三步走战略:首先,开展覆盖范围一(由公司运营直接产生的温室气体排放)、范围二(能源间接温室气体排放)、范围三(价值链上下游间接温室气体排放)温室气体的碳基线盘查,以准确把握当前的碳排放状况;其次,设定切实可行的减排目标,以指导其减碳行动;最后,设计出一条切实可行的碳中和路径,确保康师傅能够系统性地推进减碳工作。

回顾康师傅过去三十余年来的发展经验, 我们看到,康师傅 ESG 成功的三要素在于:以 初心不改的企业价值观为基础、以科学的管理 体系为支撑、以合作和共创形成规模效应和生 态引领。此外,康师傅在提高生产效能的同时, 降低环境影响,进一步加强了企业的竞争力和 可持续发展能力。

据康师傅方便面事业供应链负责人吕志方介绍,"万物皆有 yuán"项目是康师傅在ESG 领域的新探索和实践。它体现了康师傅在绿色创新和智慧生产上的决心,也为行业可持续发展贡献了宝贵经验。值得一提的是,该项目深入上游产业链,强化了企业对全价值链的ESG 管理,展现了康师傅"家园常青,健康是福"的可持续发展理念。从健康的土壤开始,保持可持续的种植生态,通过安全可靠的加工,为消费者提供欢乐饮食,畅享美好生活。

#### 守护绿色源头 带动产业链向"绿"而行

绿色是 ESG 的实践基础。

康师傅深知,只有守护好绿色源头,才有 更健康的产品,进而带领整个产业链走上可持 续发展道路。为此,康师傅恰逢其时推出"万物 皆有 yuán"ESG 项目,将低碳理念融入上游种 植源头,协同发展农村优势产业,守护绿色生



态源头,构筑可持续生态屏障。

康师傅先后在河北省康保县康巴诺尔地区、陕西神木、新疆喀什建立"环境友好蔬菜基地",持续利用自身技术和规模优势,打造了"企业+基地+农户"的产业链模式,历时多年与高校合作开展"农作物主动保障体系"研究,坚持以创新生产方式来探索实现绿色增长的解题之道。

在陕西神木,康师傅联合蔬菜供应商与农科院养土改地,利用煤泥生物发酵技术,将废弃煤泥转化为有机肥,提升了土壤肥力,让曾经荒废百年的盐碱地焕发生机。

在新疆喀什,康师傅突破跨区域种植技术极限,为当地引进蔬菜新品种莲花白,带领农户走上绿色致富新路。当地一位农户介绍,他今年种的莲花白预计理想情况下亩产能达到6吨,400多亩地有望带来68万元左右的纯收入。农户们只需专注于种植出优质的莲花白,而销售问题则完全无需他们操心。因为他们的莲花白会经过全自动化的清洗、切片、烹制和烘烤等一系列深加工过程,确保其色香味被完美地"封存"在蔬菜包中。随后,这些美味的莲花白将借助康师傅方便面的强大销售网络,顺利进入千家万户。

在河北省康保县康巴诺尔,康师傅已累计

帮助康巴诺尔草原及周边地区建立蔬菜基地20万亩,收购农产品约50万吨,带动约15万

此外,康师傅联合供应商引入智慧农业技术,采用"AI 自动化农业"运作模式,在蔬菜种植、收割、加工的全过程中,实现蔬菜全程不落地,并创新使用了可降解地膜技术,废弃的一次性地膜在埋入土地数个月后,能够完全自然降解为有机质,对环境零污染,从源头确保了产品的安全与品质。

除了技术加持,康师傅通过对农户进行专业化辅导,打造全新生态农业,提高种植效率和农民收益,康师傅每年采购农产品数百万吨,直接带动逾4000万农民从中受益。

健康食物,一端连着数以亿计的消费者,另一端连着农户、大地、绿色与安全。在撬动产业链升级的同时,康师傅潜心打造绿色安全可持续农业,将环境友好、数字化机械化转型等可持续发展实践内化为企业战略发展的重要组成部分,致力于推动绿色可持续发展。

#### 数智化赋能绿色发展 以缘连接美好生活

身处于食品饮料行业,康师傅将 ESG 理 念融入产品生命周期的不同节点,并贯穿供应 链上下游。一方面运用数智化工厂等项目,优化工厂生产程序,有效提升能源效率,减少塑料使用,降低水资源消耗,减少碳排放;另一方面开发低碳产品,积极减少价值链碳排放,为行业绿色发展贡献了诸多可行的科学减碳经验。

康师傅将节能减排、降碳融入企业生产、经营的各个环节。康师傅于 2021 年开始探索 余热回收技术,并于 2023 年开始在全国范围内推广。如今,康师傅的"蒸汽热能收集再利用系统"通过自主技术回收方便面蒸箱的余热,使得全国工厂每年减少二氧化碳排放量达到17.3 万吨。

自 2017 年起至 2023 年,康师傅在实现每百万元收益综合能源消耗降低 16.4%的同时,也成功减少了 21.1%的每百万元收益温室气体排放

康师傅将食品安全和可持续发展定为非竞争领域,并主动与上下游、行业伙伴交流共享成果,与多方利益相关者进行广泛合作。例如,康师傅与合作伙伴一道,发起了"去瓶空想象岛与万物共生"活动,这是落地 GDIforSDG(全球发展倡议助力可持续发展目标)的首个商业化 rPET 项目,实现了用康师傅废弃饮料瓶制作拉杆箱、野餐垫、手提袋、收纳盒等环保周边产品。此外,2023 年上市的康师傅纯萃零糖原味茶饮料通过是国内首款获得认证的碳中和茶类饮料。

这些举措不仅大幅减轻了对环境的影响, 更让企业提升了运营效率,增强了市场竞争力,同时良好的 ESG 表现也更有可能获得股东的信任和资本的青睐。

以可持续方式,康师傅将供应端、生产端 与消费端以"缘"相连,连接绿色和健康,连接 美好食物与千千万万人的美好生活。

康师傅控股行政总裁陈应让表示,未来康师傅将继续以"弘扬中华饮食文化"为使命,以"成为受尊崇的企业"为愿景,将"家园常青,健康是福"的可持续发展理念融入公司发展战略,密切关注利益相关方的诉求并不断精进自身的可持续发展表现,与利益相关方一道畅享"欢乐饮食,美好生活"。 (据新华网)

